

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»

350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская, д. 43

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Онищука Михаила Михайловича** на тему:
**«Феномен ошибки в уголовном праве: теоретико-прикладное
исследование»**, представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность и практическая значимость темы диссертационного исследования М.М. Онищука не вызывают сомнений. Во все времена в доктрине уголовного права значительное внимание уделялось проблеме субъективной ошибки, которая возникает у субъекта общественно опасного действия относительно юридических и фактических обстоятельств своего поведения. Тем не менее, нормативного закрепления данный правовой феномен не получил, что является существенным «пороком» ныне действующего Уголовного кодекса РФ. Соответственно, тема, выбранная М.М. Онищуком, представляется вполне актуальной, особенно с учетом тех проблем, с которыми сталкивается правоприменитель в процессе осуществления своей деятельности.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что М.М. Онищуком поднят вопрос об уголовно-правовых ошибках, субъектами совершения которых выступает не только виновный в преступлении, но и правоприменитель, а также потерпевший, что, безусловно, является доктринальной новеллой.

Научная новизна и теоретико-прикладная значимость видится и в других аспектах диссертационного исследования:

– в работе проведен детальный анализ концепций выдающихся просветителей для поиска наиболее верного подхода к пониманию феноменов ошибки и заблуждения, а совмещение философских и юридических представлений о данных явлениях должно приветствоваться;

– осуществлен компаративистский анализ по сличению и оценке юридического реагирования на ошибки преступника в странах англосаксонской и романо-германской правовых систем, что представляет особый научный интерес с учетом влияния зарубежного опыта на сегодняшние реформы;

– предложена классификация правоприменительных ошибок исходя из основных направлений реализации уголовной политики;

- разработаны меры по противодействию правоприменительным ошибкам в сфере уголовного права;
- даны рекомендации по привлечению к ответственности правоприменителя за совершенные ошибки и т.д.;
- разработаны авторские дефиниции фактической и юридической ошибок лица, совершившего общественно опасного деяния;
- предложена авторская дефиниция понятия *ошибка потерпевшего* и механизм реагирования на нее (с.7-8).

Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования обусловливаются не только развитием теории уголовного права относительно проблемы уголовно-правовых ошибок, но и тем, что содержащиеся в нем выводы и положения способны послужить основой для их профилактики, а также для совершенствования правоприменительной деятельности.

При этом нельзя не обратить внимания на такой позитивный момент исследования, как структурированность, полнота и убедительность выводов посредством анализа различных положений, касающихся проблемы уголовно-правовых ошибок.

Заслуживает одобрения уважительное отношение диссертанта к представителям теории уголовного права (с. 4), широкое использование теоретических работ, а также нормативного материала (в том числе уголовного законодательства зарубежных стран – представителей различных правовых систем). Нельзя не отметить обширную эмпирическую основу исследования (с. 6).

Результаты, полученные в итоге исследования, в своей совокупности позволили сформулировать и обосновать комплекс предложений по совершенствованию действующего уголовного закона РФ и практики его применения.

Анализ диссертационной работы позволяет сделать вывод, что М.М. Онищуком представлено к защите имеющее должный научный уровень диссертационное исследование, которое отличается актуальностью, научной новизной, теоретико-практической значимостью.

Положительно оценивая содержание диссертации, считаю необходимым отметить и отдельные положения, требующие соответствующего объяснения:

1. Из текста работы не особо просматривается, как новый (синтетический или системный) подход автора к проблеме ошибок в области уголовного права (по субъектам – правоприменитель, преступник, потерпевший) отразился на синтетическом понимании ошибок вообще.

2. Проведенный диссидентом компаративистский анализ зарубежного законодательства в рамках исследуемой проблемы уголовно-правовых ошибок выглядит безусловно интересным, однако посвящен сравнительному анализу уголовных законов стран двух правовых систем (ангlosаксонской и романо-германской), и сделанные из него выводы не соотнесены с положениями российского права.

Тем не менее, указанные замечания носят частный характер и не умаляют значимости осуществленного исследования. Диссертация М.М. Онищукова представляет собой комплексный научный труд, в котором полностью раскрыта заявленная тема, реализованы поставленные автором цель и задачи. Проведенное исследование отличается несомненной актуальностью, научной новизной, оригинальностью в части постановки проблем и подходов к их решению.

Таким образом, в результате изучения содержания автореферата можно прийти к выводу, что диссертация Онищукова Михаила Михайловича на тему: «Феномен ошибки в уголовном праве: теоретико-прикладное исследование», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, является научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для развития уголовно-правовой науки, обладает достаточным уровнем научной новизны, теоретической и практической значимостью, отвечает критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор диссертации М.М. Онищук заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры прокурорского надзора
и криминологии ФГБОУ ВО «Саратовская
государственная юридическая академия»,
доктор юридических наук (12.00.08),
доцент

Ефремова Ирина Алексеевна

«08» апреля 2024 г.

(контактная информация: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовская государственная юридическая академия»; 410056, Саратовская область, г. Саратов, ул. Н.Г. Чернышевского, зд. 104 стр. 3; номер телефона: 8 (8452) 29-90-43; сайт организации: <http://сгюа.рф/ru/>; адрес электронной почты: k_pn@ssla.ru).

Подпись Ефремовой Ирины Алексеевны заверяю:

